



Steagul roșu

Anul XIII
XVIII Nr. 3866

Joi
18 mai
1961

4 pag. 20 bani

Citiți în pagina IV-a:

- Prezențe românești peste hotare.
- Miting consacrat lui Iuri Gagarin.
- Materiale rezistente la temperaturii ultraimalte.
- Un centru al spionajului englez într-o școală din Liban.
- După lovitură de stat din Coreea de sud.
- In preajma tratativelor de la Eyian. In Franța se intensifică acțiunile în favoarea păcii în Algeria.

Organ al Comitetului orășenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orășenesc

Calitatea — sursă importantă de economii

In 15 zile 432 tone cărbune bonificație

Măsurile luate pentru alegerea sistului în abataje și la bandă, pușcarea rațională, ca și interesul dovedit de către minierii și tehnicienii sectoarelor productive ale minei, au făcut ca fiecare zi lucrătoare din luna mai să se încheie cu realizări frumoase în ce privește îmbunătățirea calității cărbunelui. In prima jumătate a lunii, de exemplu, procentajul de cenușă în cărbunele extras la mina Aninoasa a fost mai mic cu aproape 2 la sută față de cel admis. De asemenea, procentajul de umiditate a fost în acest timp cu 0,4 la sută sub cel stabilit. Prin îmbunătățirea calității cărbunelui minierii aninoseni au realizat în prima jumătate a lunii mai economii egale cu valoarea a 432 tone de cărbune.

5 la sută sub procentul admis

Reducerea procentului de cenușă, o granulație cât mai mare și scăderea umidității sînt principalele indici ce se cer producției de cărbune pentru a fi de bună calitate.

In cadrul sectorului III, tot mai multe brigăzi de minieri depun eforturi susținute pentru a da cărbune care să întrunească toate criteriile de calitate.

— Dînd o atenție maximă calității cărbunelui, in primul rînd prin alegerea cu grijă a sterilului, facem ca sectorul în care lucrăm, exploatarea noastră să și sporască tot mai mult economiile — le spune de multe ori ortacilor săi brigadierul Bulgaru Gheorghe.

Această brigadă, ca și cele conduse de Schneider Francisc și Serestey Ioan, sînt fruntașe pe sector în privința calității producției date.

Rezultatele analizelor de cenușă pe sector arată că aici există

O latură importantă a activității colectivului minei Aninoasa o constituie îmbunătățirea calității producției. In abataje ca și în celelalte locuri de muncă de la această mină se desfășoară în prezent o entuziastă întrecere avînd ca obiectiv principal îmbunătățirea continuă a producției extrase. Iată câteva din rezultatele obținute în această întrecere la exploatarea minieră Aninoasa.

o susținută preocupare pentru îmbunătățirea calității producției. Cărbunele livrat de colectivul sectorului în această lună are un conținut de cenușă mai scăzut cu aproape 5 la sută decît norma admisă.

Reparații bine executate

Sectorul VIII electro-mecanic are o mare importanță în cadrul exploatarea minieră Aninoasa. Aici se repară și se întrețin utilajele electro-mecanice ale minei: de la cea mai mică piesă pînă la utilajele complexe cum sînt mașinile

de extracție, compresoarele, pompele principale etc. Strungarii, lăcătușii, electricienii și ceilalți muncitori din cadrul acestui sector se străduiesc să și îndeplinească cu cinste sarcinile ce le stau în față. Rezultatele obținute de ei în ultimile două luni sînt însemnate. Au fost reparate 2 pompe tip „Standard“ de 3.000 l. pe minut, un compresor de 20 m.c., 2 colivii de extracție. Totodată au fost confecționate o cofretă pentru întrerupător de la o mașină de extracție, un lanț elevator pentru circuitul de goale și multe altele. De remarcat faptul că sectorul VIII electro-mecanic n-a avut în acest timp nici o reclamație la utilajele miniere reparate, execuția acestora fiind de bună calitate. De asemenea, întreținerea generală a instalațiilor de transport s-a făcut fără pierderi de producție.

Datorită executării unor reparații de bună calitate cit și condiționării de piese din materiale degradate, colectivul sectorului VIII a realizat în acest an economii în valoare de 137.000 lei.

C. MATEESCU



„Să reparăm bine și cit mai repede utilajele miniere“ și-au spus muncitorii atelierului mecanic al minei Petrila. Acest angajament ei îl îndeplinesc zi de zi. Iată, de pildă, acum citeva zile tovarășului Cosma Rudolf i-a fost repartizat, spre reparare, motorul unui trolie electric. Cosma Rudolf i-a reparat bine și în aceeași zi trolieul a luat din nou drumul spre subteran. IN CLIȘEU: Lăcătușul mecanic Cosma Rudolf execută ultima verificare a motorului reparat.

Ploaia care nu mai contenea să cadă îngreuna oarecum munca acarilor și manevranților din stația Petroșani. In întinericul nopții in juțul vagoanelor licăreau totuși felinare și se auzeau semnalele de manevră.

Era partida de la manevra I-a condusă de șeful de manevră Murăreț Dumitru. Trebuia compus trenul 2887 și șeful de manevră vroia să-l termine cit mai repede. Prinși în virtejul muncii, manevranții n-au mai ținut seamă de ploaie.

Un lucru nu-i ieșea din cap șefului de manevră.

De cu seară, la intrarea în serviciu, i s-a spus că trenul 2547 — care în mod normal trebuia să tranziteze — aduce mărfuri perisabile pentru Petroșani, și în locul lor ridică alte vagoane pentru ca trenul să fie utilizat din plin.

In momentul cînd a apărut trenul 2547, primul care a ajuns lingă locomotivă era șeful de manevră. A luat documentele vagoanelor și le-a verificat.

Marfa a ajuns la timp la destinație

Totul părea simplu la prima vedere. Dai două vagoane afară, iar restul rămîn în tren și gata treaba.

Dar nu era tocmai așa, cele

Din carnetul corespondentului volumlar

2 vagoane pentru Petroșani erau intercalate între celelalte vagoane și trebuiau manevrate.

Timpul de 49 minute cit aven trenul oprire, nu permitea în mod normal așa ceva.

Dar șeful de manevră știa că dacă nu pleacă mai departe trenul respectiv, vagoanele cu mărfuri perisabile ce trebuiau să ajungă la Deva și Hunedoara trebuiau să mai stea în Petroșani încă 8 ore, pînă la plecarea următorului tren, timp în care s-ar fi putut altera.

— Trebuie să facem acest lucru în timpul de oprire și trenul



In întrecerea în cinstea aniversării a 40 de ani de la înființarea P.C.R., colectivul sectorului Roșia al I. F. Petroșani s-a situat în fruntea întrecerii pe întreprindere, îndeplinind și depășind sarcinile de plan la toate sortimentele planificate: producția globală — 157,58 la sută, producția marfă — 153 la sută, realizînd o productivitate de 0,730 m.c. om zi. In prezent, colectivul acestui sector desfășoară cu succes întrecerea socialistă pentru a obține noi succese în procesul de producție, fiind hotărît să mențină cu cinste drapelul de sector fruntaș.

IN CLIȘEU: O constătuire a maistrilor cu șeful sectorului Roșia.

ÎNTINERIRE

Pe drumul pietruit care leagă orașul de mină, la o sută de pași depărtare de „birourile mari“ — cum i se mai spune și astăzi direcțiunii minei Vulcan — față în față cu noua separație mai stă în picioare o clădire din cărămidă. Clădirea a fost cîndva o locuință. Ea are trei încăperi care în acum locul de birouri. Cu ani în urmă, una din camere, prima de la intrare, era pavoazată cu lozinci și portrete, era acolo sala în care se țineau ședințele.

Imi amintesc că în vara anului 1954 s-a ținut, ca de multe ori, în acea încăpere, adunarea generală a organizației de partid de la mină. Un mîunchi de oameni, vreo 25 de comunisti. Și-au ocupat locurile pe cele 5 rînduri de bănci din scîndură geluită. Secretarul de partid citea monoton, fără să țină seama de punct și de virgulă, o piesă dintr-un dosar. Tovarășul Fodor Arcadie, maistru minier a cerut să fie primit în rîndurile candidaților de partid. „Este un element capabil, harnic și are perspective frumoase de dezvoltare pentru vii-

tor“, citea secretarul din recomandarea ce îi fusese dată de tovarășul Cotoș Iosif.

De atunci, în acea încăpere am auzit tot mai des citindu-se astfel de recomandări și de la o ședință la alta numărul participanților creștea mereu.

De zilele de atunci ne despart 6 ani. Unii ar spune că au îmbătrînit în acest rîstimp cu 6 ani. Să aibă oare dreptate?

Ziua de odihnă le oferă mine-rilor posibilitatea de a se întîlni unii cu alții, indiferent de schimbul în care lucrează în cursul săptămînii, și de a chibzui fără grabă asupra treburilor pe care le găsesc cu cale că mai trebuie rînduite. O astfel de zi a fost aleasă pentru adunarea generală a organizației de bază de la sectorul II al minei Vulcan.

Spațioasa sală de festivități a clubului minerilor din Vulcan, cu o capacitate de peste 200 de locuri, a găzduit o adunare însuflețită, adunarea celor aproape 100 de membri și candidații de partid din sectorul II al minei.

S-a vorbit puțin, s-ar putea spune în treacăt, despre cele 8000 tone de cărbune extrase peste plan de colectivul sectorului de la începutul anului și pînă la 15 mai a. c., despre cei 248.000 lei economii la prețul de cost al cărbunelui realizați în aceeași perioadă.

Ca și cînd toți cei care au luat cuvîntul și-ar fi pus de la început întrebarea „Ce facem de acum înainte?“, ei s-au ocupat pe rînd de sarcinile de viitor. O hotărîre a devenit unanimă: Să cîștigăm, în cinstea Zilei minerului, casca de aur și titlul de sector fruntaș pe bazin. Cînd această hotărîre a făcut ocolul sălii, tovarășul Fedor Petru, secretarul organizației de bază de la sectorul I, care participa la adunare ca invitat, a izbucnit ca ars:

— O să aveți un concurent chiar la mina noastră. Sectorul I, n-o să se lase întrecut.

O tăcere de citeva clipe s-a așternut în sală. „Nu stau rău nici vecinii noștri“ — au cumpanit în gînd minierii de la H.

— Vă lăsăm cu doi kilometri

C. MORARU

Pe scenă și în producție

Merciu Elena este bine cunoscută la Petrila. Nu de puține ori, cîtecele interpretate de ea pe scena clubului, au descreșit frunțile ascultătorilor. Una din cele mai active fete în munca culturală, ea este cunoscută și ca o bună muncitoare în producție, la secția fîmpărie. Lămpile încărcate și reparate de ea, nu au produs niciodată necazuri minerilor. De aceea minierii, ori de cite ori primesc o lămpă din mina ei, știu că este cu adevărat o lămpă de siguranță.

IN CLIȘEU: Merciuc Elena surprinsă de obiectivul fotografic în timpul lucrului.



ȘCOALA EDUCATIE

Cum ne pregătim pentru sesiunea de examene

U.R.U.M.P. Hala turnătoriei. Din dosul bucăților de sticlă de un albastru marin, împrumutate de la muncitori, studenții, plini de interes și căutare, cercetează fierberea intensă a cuptorului. Acolo, în interior, între timplele electrozilor, ca într-o geneză primară, materia incandescentă își pulsează în vene prin energia electronilor, dar mai ales a omului, premisele unui drum nou...

Mai sînt doar cîteva zile pînă la sesiunea de examene. Studenții grupei 122 a anului III, facultatea de exploatare miniere, își însușesc, înțeleg și înțeleg că înțeleg socialismul, ultimele cunoștințe aplicative de tehnologie. În tot cursul anului, lecțiile teoretice cu tov. profesor Pop Aurel D. au fost săptămînal însoțite cu învățăminte practice la U.R.U.M.P. Se știe doar că viitorii ingineri trebuie să învețe asiduu, să cunoască mult, să fie bine pregătiți.

Biroul U.T.M. al anului III, sub conducerea și îndrumarea grupei de partid, a luat o serie de măsuri eficiente pentru ca rezultatul examenelor viitoare să fie cât mai pline de rod. Obiectivele stabilite de ședința U.T.M. deschisă ținută la începutul semestrului, au trasat linia în activitatea studenților: o muncă intensă și continuă, utilizarea cât mai rațională și mai fertilă a timpului, frecventarea conștiințioasă a cursurilor și seminariilor, solicitarea de către studenții rămași în urmă cu pregătirea a ajutorului studenților fruntași și a cadrelor didactice.

Majoritatea obiectivelor au fost, cum se cuvine de altfel, îndeplinite. În general, studiul individual s-a desfășurat corespunzător unei bune pregătiri. Seminariile, cu cele mai bune rezultate. La economia politică cu tov. profesor Pop Aurel, la mecanică teoretică, la rezistența materialelor și bazele mineritului, unde tovarășii asistenți au depus tot

interesul pentru ca studenții să înțeleagă cât mai bine cursurile predate.

În cadrul acestor seminarii studenții grupei 122 s-au prezentat destul de bine pregătiți. S-au evidențiat studenții: Biclineru Nicolae, Catargiu Eremia, Ciutacu Romica, Filip Petru, Guga Ioan, Suci Nicolae, Sandu Horia și alții.

Biroul organizației U.T.M., în scopul pregătirii restanțierilor, a decis înființarea grupelor de ajutor.

Astfel, studenții Popescu Pantelimon și Șcortaru Iulian au primit un apreciazabil sprijin din partea studentului Biclineru Nicolae, ca să dăm doar un exemplu.

Un caz semnificativ, demn de remarcat îl constituie și comportarea studentului vietnamez Huang Minh. Foarte bun la învățătură, mulți colegi din grupă vin la dînsul pentru a lămuri anumite probleme neelucidate. Și „micuțul“ Minh nu dezamăgește pe nimeni. Se dovedește un adevărat prieten. Cum să nu fie îndrăgît de întreaga grupă?

Acum cînd examenele bat la ușă, studenții grupei 122 au început, cum este și firesc, să accelereze ritmul studiului, să-și revadă notițele la primele discipline programate în sesiune, să le aprofundeze cu bibliografia recomandată.

Zilele trecute a avut loc o scurtă consfătuire de grupă în care s-au luat ultimele măsuri de care studenții vor ține seama în pregătirea sesiunii. Viitoarea valorificare a cunoștințelor nu-i va găsi decât bine pregătiți pe studenții grupei 122. Avem certitudinea că rezultatele examenelor vor fi pe măsura grijii părintești ce ne-o poartă partidul.

TRAIAN MOLLER
student anul III



După orele de curs, cîteva momente de destindere sînt bine venite. Dar fiecare elev își creează aceste momente plăcute la liberă alegere. Unii preferă jocurile în aer liber, să citească o carte, iar alții, așa cum se vede și din clișeu, preferă o partidă de șah. Spectatorii nu lipsesc nici ei.

Procesul instructiv-educativ la clasele VIII-XI în trimestrul al III-lea

Au mai rămas puține zile pînă la finele anului școlar 1960-1961. În această etapă cadrele didactice, predau ultimele lecții din materia prevăzută în programele de învățămînt și pregătesc lecțiile de recapitulare finală.

La clasele a VIII-a — XI-a, în cel de-al III-lea trimestru, sîntuația la învățătură e în real progres la majoritatea obiectelor de învățămînt. Cu toate acestea sînt încă elevi care nu privesc cu simț de răspundere, nici măcar în acest ultim trimestru, procesul de învățămînt.

Cum pot motiva notele sub cinci elevi ca Arghirescu Cornelia, Armie Petru, Biro Gheorghe, Boanță Viorel, Furdui Victoria — toți din clasa a X-a, elevi care în anii școlari trecuți au fost fruntași la învățătură? Oare conștiința lor ca tineri utemiști, nu le spune nimic? Și la fel ca ei, ceilalți elevi corigenți în trimestrele anterioare, care și în acest trimestru, au început cu note sub cinci la mate-

matică. Oare Bocan Aurel, Bologh Ana, Grunță Silvia, Ioan Maria, Uvegeș Zoltan din clasa X-a, nu pot asimila matematica? Noi credem că pot și acest lucru îl dovedesc cataloagele din anii trecuți. Însă delăsarea, slăbul simț de răspundere și lipsa de preocupare a familiilor lor i-au făcut să slăbească ritmul muncii.

La clasele a VIII-a și a X-a procesul de învățămînt, atît în trimestrele anterioare cît și pe cel de acum, situația la învățătură se prezintă mai bine. O simplă situație statistică a notelor obținute la obiectul matematică în trimestrul al III-lea, ne arată acest lucru. La clasa a VIII-a, din 23 note date, sînt numai 5 note de patru, la clasa a IX-a, din 46 de note date, sînt 12 note sub cinci, iar la clasa a X-a, din 35 note date, 22 sînt sub cinci. Situația existentă la clasa a X-a, trebuie să dea de gîndit mai mult și dirigintelui clasei care are datoria de a stabili

Pregătiri pentru încheierea anului școlar

Este scurt timpul care ne mai desparte de sfîrșitul anului școlar în curs. De aceea, la toate școlile se fac pregătiri intense pentru ca anul școlar să se încheie cu realizări cît mai frumoase. Și la școala elementară de 7 ani nr. 2 din Lupeni s-au luat măsurile corespunzătoare în acest scop. Astfel potrivit hotărîrii luate în consiliul pedagogic, în perioada aceasta se acordă o mare atenție pregătirii elevilor mai slabi la învățătură și îndeosebi a elevilor din clasa a VII-a care vor da examen de sfîrșit de an, precum și examene de admitere în școlile profesionale și medii. Spre a veni în ajutorul acestor elevi, conducerea școlii a luat măsura de a se organiza ore de meditații la obiecte ca: matematică, limba română, istorie, geografie. S-au întocmit planuri speciale de recapitulare pentru elevii claselor a VII-a pentru a-i ajuta.

măsurile ce se impun pentru o grăbnică remediere.

La clasa a XI-a unde în cel de-al II-lea trimestru au fost 16 promovați și 7 corigenți, colectivul nostru didactic a luat hotărîrea de a pune la dispoziția elevilor o sală pentru a-și pregăti lecțiile zilnic, între orele 15-20 sub supravegherea profesorilor. Începutul a fost promișor. Treptat însă, unii elevi, n-au mai venit cu regularitate la pregătire, invocînd diferite motive. Așa e cazul elevilor Ivănescu Petru, Ianki Maria și Marinescu Paul. Cum se pregătesc pentru maturitate elevii Ianki Maria, Ignat Ioan, Marinescu Paul, Margină Ioan, Uzonovici Ristea, Ivănescu Petre, Tontea Gabriel și alții, care au început trimestrul cu note de patru?

Profesorii care predau la clasa a XI-a, paralel cu materia anului în curs, recapitulează și materia anilor anteriori, pregătind elevii pentru maturitate. Deși au mai rămas puține zile pînă la finele anului școlar, situația slabă la învățătură mai poate fi îndreptată.

Pentru aceasta profesorii care predau la clasele a VIII-a și a XI-a trebuie să-și înzecască eforturile pentru remedierea situației, să verifice cunoștințele elevilor în fiecare oră, notînd cîți mai mulți elevi.

PETRE STOICAN
director al Școlii medii Lonea

La ora de geografie: Vulcanii cu craterele lor, nu mai constituie o taină pentru elevi. Răspunsurile elevilor curg cu siguranță.

ȘCOALA ȘI ÎNȚEPRINDEREA

În procesul îmbunătățirii continue a învățămîntului nostru nou, partidul și guvernul, ținînd seama de condițiile concrete din țara noastră, aplică ideile leniniste cu privire la conținutul școlii noi, la rolul și sarcinile ei. Pentru orice profesor este limpede că nivelul de pregătire al elevilor depinde în foarte mare măsură de frecventarea regulată a cursurilor. Ca multe alte lucruri ale activității pedagogice din școala serală, eforturile pentru atingerea unui procentaj ridicat al frecvenței, în condițiile specifice acestei forme de învățămînt, se realizează, în cea mai mare parte, pe baza unei colaborări susținute cu întreprinderile în care lucrează tinerii muncitori-elevi.

Sprijinul pe care școala trebuie să-l obțină din partea întreprinderilor în problema lichidării absențelor, are un dublu aspect. Pe de o parte este vorba de a crea muncitorilor-elevi un astfel de program încît îndeplinirea sarcinilor de producție să nu-i împiedice în frecventarea normală a cursurilor și pe de altă parte, comisiile de selecționare din întreprinderi îi pot ajuta pe profesori prin supravegherea atentă a felului cum elevii își îndeplinesc această elementară obligație școlară.

Indiferent de care aport este vorba, profesorii, diriginții nu pot aștepta pasivi sprijinul întreprinderilor. Ei au datoria să depună eforturi pentru a realiza

colaborarea permanentă cu unitățile în care lucrează elevii lor.

Sub conducerea organizației de partid, a direcțiunii școlii și a jurați de grupa sindicală, profesorii, diriginții de la școala medie serală din Petroșani și-au înțeles pe deplin sarcinile ce le revin pentru menținerea unei frecvențe regulate.

Extrăgînd din planul general al școlii obiectivele pentru menținerea unei bune frecvențe și aplicîndu-le la specificul fiecărei clase, profesorii, diriginții au reușit, în cea mai mare parte, să obțină rezultate bune.

Fiecare diriginte urmărește zilnic frecvența pe care elevul de serviciu o înregistrează pe grafic. Unde se semnalează mai multe absențe, dirigintele merge la întreprindere unde se interesează de cauzele pentru care lipsesc unii elevi și apoi, în colaborare cu organele de conducere sau cu reprezentanții organizațiilor obștești, ia măsurile necesare pentru înlăturarea absențelor. Din caietul pentru munca metodică și culturală se poate vedea destul de clar că pentru rezolvarea problemei elevului Cîrjoiu Ion, clasa a VIII-a B, s-a mers de 5 ori la comitetul sindicatului C.F.R. Astăzi elevul Cîrjoiu dă satisfacție atît în producție cît și la școală, unde se încadrează printre fruntașii la învățătură.

Un mijloc eficace pentru întărirea colaborării școlii cu întreprinderile în vederea aceluiași

scop — producția și frecvența — folosit la școala noastră, este trecerea absențelor în cartelele elevilor, cartele ce trebuie apoi semnate de responsabilul cu probleme de învățămînt din întreprindere.

Multe întreprinderi de unde avem elevi la școala serală, periodic fac analiza muncii elevilor seraliști. În timpul ședințelor unde se discută problema frecvenței la cursuri, se dezbate și motivele pentru care unii elevi absentează. Consider că ar fi bine, ca la aceste ședințe să participe și profesorii diriginți. Prezența lor dovedindu-se cu atît mai utilă cu cît ei sînt cei mai indicați a arăta ce consecințe poate avea asupra pregătirii elevilor lipsa de la cursuri.

Colaborarea cu întreprinderile ne-a adus rezultate bune. Pe la începutul anului elevul Purcărea Ion, lăcătus la revizia C.F.R. Petroșani, a semnalat că întreprinderea îi crează greutăți. Mergînd la locul de producție, tovarășul maistru Seraficeanu a rezolvat pe loc problema, fără ca producția să sufere. Felul cum a înțeles să rezolve problema tov. Seraficeanu merită să fie pildă și pentru unele întreprinderi care, sub o formă oarecare, ne mai crează greutăți, cum ar fi Uzina electrică Vulcan, unde lucrează eleva Bogza Maria din clasa a XI-a A, atelierul de zonă C.F.R., șantierul de construcții Petroșani.

O armă pentru întreținerea unei bune frecvențe, des folosită

la școala noastră, este critica și autocritica. De exemplu: Elevul Tigvă Stelian și alții, la începutul anului școlar, lipseau multe ore nemotivat. Colegii lor, în timpul orelor de diriginție, au luat o poziție sănătoasă față de elevii cu absențe nejustificate. Astăzi elevul Tigvă Stelian frecventează cursurile regulat, ba mai mult, se încadrează în plutonul fruntaș la învățătură, alături de Zuba V., Lungu N., Girda M., Tinca P. și alții.

Procedînd în acest fel am reușit să menținem la școala noastră o frecvență mulțumitoare, iar rezultatele la apropiatele examene vor dovedi necesitatea acestei frecvențe.

Problema frecvenței regulate a elevilor din învățămîntul seral se poate rezolva numai pe calea colaborării menținute cu întreprinderile. Bineînțeles însă, că răspunderea principală revine cadrelor didactice, care au datoria să găsească mijloacele cele mai potrivite pentru ca, pe această linie, colaborarea cu întreprinderile să fie rodnică.

prof.

I. POPOROGU
Școala medie serală Petroșani



VIATA INTERNAȚIONALĂ

PE SCURT

La 16 mai Maria Voloșescu, solistă a Teatrului de Operă și Balet al R.P.R., artistă emerită, și-a început turneul în Uniunea Sovietică prin interpretarea rolului Tosca pe scena Operei din Minsk. Artista română a interpretat excelent acest rol dificil.

Maria Voloșescu va interpreta, de asemenea, în Uniunea Sovietică rolurile "Aldei și Desdemoniei".

La 16 mai, președintele federal al Republicii Austria, Adolf Scharf, a sosit într-o vizită oficială în Olanda.

Primul ministru al Republicii Somalia, Abdi Rașid Sermak, va face la sfârșitul lunii mai o vizită oficială în Uniunea Sovietică.

Primul ministru al Republicii Somalia a fost invitat în Uniunea Sovietică de Nikita Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

Președintele Indoneziei, Sukarno a sosit la 16 mai la Cairo într-o vizită oficială de două zile.

Răspunzând invitației primului ministru al Canadei Diefenbaker, la 16 mai președintele S.U.A., J. Kennedy, a sosit la Ottawa într-o vizită oficială. (Agerpres)

In preajma tratatelor de la Evian

In Franța se intensifică acțiunile în favoarea păcii în Algeria

PARIS 17 (Agerpres) — Pe măsură ce se apropie ziua de 20 mai când la Evian vor începe tratatele pentru reglementarea problemei algeriene, în întreaga Franță se desfășoară numeroase acțiuni în favoarea restabilirii păcii în Algeria.

Prețutindeni se întocmesc liste de semnături care vor fi înmânate primarilor și prefecților departamentali.

Una din aceste petiții purtând mii de semnături cere ca guvernul francez să ducă tratative pentru încetarea focului și înlăturarea dreptului poporului algerian la autodeterminare, să fie trași la răspundere toți cei răspunzători pentru puciul de la 22 aprilie, să fie anulate toate restricțiile care împiedică poporul să-și exprime voința de pace în Algeria.

Lozincă „Pace în Algeria” scrisă cu creță, cărbone sau vopsea roșie apare pretutindeni: pe pereții uzinelor, pe arcurile podurilor de cale-ferată, pe șosele, pe gardurile antrepozitelor, pe marginea câilor-ferate.

Ziarul „L'Humanité” din 16 mai consacră o întreagă pagină știrilor din întreaga țară în le-

Un centru al spionajului englez într-o școală din Liban

BEIRUT 17 (Agerpres) — TASS transmite:

Ziarele „AL'ANWAR”, „AL-KIFAH” și „AN-NIDA” au publicat în ultimele zile o serie de articole despre activitatea unei școli engleze din Semlan în care, aparent, diplomații englezi studiază limba arabă dar în care, se pregătesc de fapt, cadre de spioni pentru serviciul secret britanic din țările arabe.

„Cerem închiderea acestui centru de spionaj — scrie „An-Nida”. Existența sa în Liban este o sfidare fățișă la adresa suveranității și independenței noastre. Centrul trebuie lichidat și încă imediat. Aceasta a devenit o necesitate națională.”

Prezențe românești peste hotare

STALINABAD 17 (Agerpres) — TASS transmite: Cântăreața română Eva Trenka, solistă a Operei de Stat din Cluj a interpretat la 16 mai la Stalinabad rolul Violetei din opera „Traviata” de Verdi.

După cum a declarat unui co-

respondent al agenției TASS, Gafar Valomat — Zade, regizor șef al Teatrului de Operă și Balet din M.S.S. Tadjică, spectatorii din Stalinabad au fost captivați de vocea puternică și frumoasă a talentatei artiste române.

Miting consacrat lui Iuri Gagarin

DELHI 17 (Agerpres) — TASS transmite:

În seara zilei de 16 mai, în sala Darbar-Hall a municipalității din Delhi a avut loc un mare miting consacrat primului cosmonaut Iuri Gagarin. Au luat parte d-na Ramesvari Nehru, laureată a premiului Lenin „pentru întărirea păcii între popoare”, Pandit Sunderlal, președintele Consiliului păcii pe întreaga Indie, cunoscuți reprezentanți ai vieții publice indiene.

Cei prezenți au ascultat cu o deosebită atenție conferința consilierului sovietic S. S. Veșunov despre zborul legendar al lui Iuri Gagarin.

Ramesvari Nehru a rostit cuvinte de salut adresate cosmonautului.

Participanții la miting au adoptat cu mare entuziasm textul unei telegrame de salut adresată lui Gagarin.

Materiale rezistente la temperaturi ultraînalte

MOSCOVA 17 (Agerpres) — TASS transmite:

Dezvoltarea tehnicii rachetelor și a energiei atomice, a electronicii și chimiei necesită mereu noi metale și aliaje care posedă proprietăți fizice bine determinate scrie în ziarul „Izvestia” Alexandr Samarin, membru corespondent al Academiei de Științe a U.R.S.S.

Pentru a se satisface cerințele tehnicii reactive și ale tehnicii rachetelor, amintește autorul articolului, a fost necesar să se reorganizeze din temelii metalurgia titanului, niobiului, wolframului, molibdenului și beriliului. Aceasta se explică prin faptul că constructorii de cosmonave au nevoie de materiale capabile să reziste unei temperaturi de 3000—5000 de grade. În același timp, subliniază prof. Samarin, rezervoarele pentru oxidanți cu punct de fierbere jos trebuie să fie suficient de rezistente la temperaturi apropiate de zero absolut.

A. Samarin arată, de asemenea, că realizarea diferitelor varietăți de acoperiri de protecție greu fuzibile a dus la obținerea unor materiale rezistente și refractare ce pot fi folosite în orice condiții atmosferice.

După lovitura de stat din Coreea de sud

de I. DRAGUȘANU

După cum s-a anunțat la 16 mai un grup de ofițeri superiori sud-coreeni au înlăturat o lovitură de stat militară cu obiective vădit reacționare.

Cu prilejul împlinirii unui an de la răscoala care l-a înlăturat pe Li Sin Man, în Coreea de sud au avut loc puternice demonstrații și mitinguri de protest la adresa politicii guvernului „Tian Men”. Acțiunile populației din Coreea de sud au început să capete un caracter tot mai organizat și un profund caracter politic.

În fața acestei situații, cercurile cele mai reacționare coreene, sprijinite de stăpînii lor americani au trecut la organizarea unei lovituri militare de stat în scopul instaurării unei dictaturi militare.

Caracterul reacționar al loviturii de stat reiese și din primele ordine emise de noua autoritate. Pe baza lor, în Coreea de sud s-a introdus starea excepțională. Sint interzise toate adunările, precum și orice deplasări. A fost interzisă criticarea „Comitetului militar revoluționar” și a membrilor

săi în presă sau sub alte forme. Această interdicție se extinde și asupra agențiilor străine. În Coreea de sud a încetat orice acți-

.....

Comentariul zilei

.....

vită financiară, porturile s-au închis. Parlamentul sud-coreean a fost dizolvat ca și adunările reprezentative locale. Este interzisă activitatea tuturor organizațiilor obștești; a încetat de asemenea activitatea tribunalelor speciale care judecau procesele intentate celor care au săvârșit crime anti-populare în timpul dominației lui Li Sin Man. Toate funcțiile statului vor fi exercitate de comitetul „revoluționar”.

Correspondentul ziarului „Pravda” relatează că lovitura de stat reprezintă un complot al reacțiunii

Spicuri din presa occidentală

100.000 de liniși vagabondează pe străzi

Revista vest-germană „Quick”, care apare la München, publică un material cu titlul de mai sus în care se vorbește despre situația „alarmantă” în care se află tineretul din R.F. Germană. „O sută de mii de tineri cutreieră, fără căpățini, străzile, scrie revista un număr de tineri echivalent cu populația unui mare oraș, vagabondează de-a lungul și de-a latul țării noastre, fără adăpost, indizirabili. Acești tineri, între 15—20 de ani, dorm în hambare și în vagoane de cale-ferată scoase din uz. Ei cerșesc și fură”...

Încercând să analizeze cauzele care duc la această situație grea, revista aruncă vina pe seama unor factori cu totul neesențiali și falși. De pildă, se arată că o parte din acești tineri care „vaga-bondează de-a lungul și de-a latul țării” sînt dintre aceia „cărora părinții le satisfac toate gusturile” și care... săturându-se de „trai bun” fug de acasă în căutare de noi aventuri! Tot așa, săpînimalul vest-german încearcă să-i găsească vinovații numai pe părinții unora dintre „vagabonzi” și anume ai acelor „copii proveniți din căsătorii desfăcute, care nu și găsec adăpost la nici unul din soții divorțați și care pînă la urmă își iau și ei lumea în cap”...

După cum se vede „Quick” se ferește să spună lucrurilor pe nume. În fond, adevărata cauză care a dus la tragica situație în care se află tineretul din țările capitaliste, în general, și a tineretului din Germania Federală în special, trebuie căutată nu pe căi lămurabile ci în gresita educație pe care societatea capitalistă o dă tineretului, în educarea tineretului în spiritul „comicsurilor” și al filmelor cu gangsteri, în neputința acestei societăți de a umple viața tinerilor plătare cu preocupări folositoare societății.

Constatare tristă

Ziarul elvețian „Voix Ouvrière” scrie: „Lipsa de cadre științifice; necesitatea de a se accorda burse studenților; democratizarea învățămîntului superior... Despre toate aceste probleme se vorbește și se tot vorbește de multă vreme pe culoarele univer-

sităților, în cercurile patronale în cadrul Con. Unului național. Dar între timp, situația rămîne neschimbată. În acest domeniu Elveția se transformă încetul cu încetul într-o țară slab dezvoltată...”

O anchetă întreprinsă recent la universitatea din Berna cu privire la originea socială a studenților, s-a soldat cu următoarele rezultate: numai 3,6 la sută din totalul studenților provin din rândul familiilor de muncitori... În schimb, păturile înstărite, care nu constituie decît 10 la sută din totalul studenților. Această anchetă a fost întreprinsă la Berna. Dar universitățile din Lausanne și Geneva furnizează dat aproape asemănătoare”, încheie ziarul.

Dorm în bordele

„Aproximativ două milioane de greci, adică aproape un sfert din populația totală a țării au venit brut anual sub 140 de dolari”, scrie într-o corespondență din Atena ziarul vienez „Die Presse”. „Cei mai săraci dintre ei, al căror număr este apreciat la 300.000 pînă la 400.000 trăiesc în munți, arată mai departe ziarul. Ei locuiesc în adăposturi: din pămînt, trestie și pietre, în care lumina pătrunde numai prin ușa acoperită cu o pînză de sac. Ei dorm pe pămînt și se hrănesc cu porumb...”

Dacă un grec evadează o dată din sărăcia sa și ajunge într-un oraș orecare sau chiar la Atena, el este copleșit de ceea ce vede... Înapoiat acasă, povestește despre locurile în care este lumină, în care se doarme în paturi... Și tineretul evadează într-ocolo. Fluxul spre marile orașe, mai ales spre Atena provoacă mari griji guvernului. De unde să provină locuri de muncă suficiente, într-un timp scurt?

„Somajul total și somajul parțial reprezintă una din principalele rele ale țării. Se apreciază că aproximativ un milion de oameni — nu există cifre precise — sînt victimele lipsei de lucru, ceea ce înseamnă că aproximativ fiecare al patrulea grec apt de muncă trăiește de pe urma familiei sale, sau de pe urma unor munci ocazionale...”

de americani și că ar fi putut să treacă la acțiune fără consimțământul acestora”.

Indiferent pe baza cărora planuri ar fi fost organizată această lovitură de stat reacționară, un lucru apare cit se poate de clar: ea nu va putea să înăbușe lupta dreaptă a poporului coreean care se ridică în apărarea drepturilor sale legitime. În cele din urmă poporul va răsturna și această dictatură.

La Londra domnește părerea că indiferent de rezultatul loviturii de stat din Coreea de sud, aceasta va crea în mod cert noi dificultăți pentru întregul Occident. Se consideră de asemenea, că după răscoala de anul trecut a studenților din Coreea de sud care a dus în cele din urmă la răsturnarea dictatorului Li Sin Man, alte țări din această regiune a lumii „aliante Occidentului” au avut de suferit serioase zguduiri politice interne: Turcia în mai 1960, Vietnamul de sud la sfârșitul anului trecut, recent Iranul, fără să mai vorbim de Laos și turburările din Japonia. Se consideră că deși cauzele acestor turburări au fost diferite ele au dus la „slăbirea poziției Occidentului”, remarcă agenția France Press.